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ЕКОНОМСКАКРИЗАКАОФАКТОР
УГРОЖАВАЊАБЕЗБЕДНОСТИСРБИЈЕ

Сажетак
Ин стру мен ти угро жа ва ња ви тал них вред но сти дру штва у од-

но су на ра ни ји пе ри од оста ли су исти, са мо су се про ме ни ли мо да-
ли те ти де ло ва ња. То зах те ва при ме ну од го ва ра ју ћих ин стру ме на та 
су прот ста вља ња ко ји се мо ра ју за сни ва ти на ја ча њу еко ном ске сна ге 
др жа ве. 

Ве за из ме ђу еко но ми је и без бед но сти је нај ја сни је из ра же на 
кроз ме ђу за ви сност при ба вља ња и рас по ре ђи ва ња еко ном ских ре-
сур са у ци љу успе шног функ ци о ни са ња др жа ве у оства ри ва њу си-
сте ма без бед но сти.У усло ви ма еко ном ске кри зе ко ја је за хва ти ла 
све обла сти на шег жи во та и ра да, очу ва ње без бед но сти се на ме ће 
као при о ри тет и услов оп стан ка.
Кључ не ре чи: еко но ми ја, без бед ност, бу џет, еко ном ска без бед ност, еко-

ном ска кри за
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Не у ре ђе ност, не ста бил ност и ме ђу на род на еко ном ска за ви-
сност, од ли ке су еко ном ског ам би јен та Ср би је на по чет ку 21. ве ка. 
Стаг на ци ја и ра зо ре на при вре да, рат и санк ци је, ко руп ци ја и кри-
ми на ли тет, не за по сле ност и си ро ма штво, не ми нов но су на мет ну ли 
по тре бу про на ла же ња но вих ме ха ни за ма ја ча ња при вре де, али и 
из град њу но вих ин стру ме на та у нај ра зли чи ти јим обла сти ма на шег 
жи во та. До не то је низ за кон ских про је ка та, ко ји ма су уре ђе не раз-
ли чи те обла сти дру штве ног жи во та, као и област без беднoсти.  

Оства ру ју ћи сво ју при мар ну уло гу заш титe др жа ве и гра ђа-
на, без бед но сне струк ту ре су по ста ле услов и сто жер др жав но сти 
и устав но сти, га рант ста бил но сти др жа ве и дру штва и услов по-
сто ја њадр жа ве без анар хи је. Ор га ни за ци ја си сте ма без бед но сти је 
ус по ста вље на на тај на чин да се по сло ви без бед но сти и сви дру ги 
по сло ви оба вља ју функ ци о нал но и ефи ка сно на чи та вој те ри то ри-
ји Ре пу бли ке Ср би је. Основ ни циљ ова квог на чи на ор га ни за ци је 
и функ ци о ни са ња је оства ри ва ње што пот пу ни је лич не и имо вин-
ске без бед но сти гра ђа на, ста би лан јав ни ред и мир и омо гу ћа ва ње 
оства ри ва ња Уста вом и за ко ни ма утвр ђе них пра ва гра ђа на.

ПОЈАМБЕЗБЕДНОСТИ

1. Сва ко дру штво је има ло и има свој си стем за шти те дру-
штве них од но са и вред но сти. У пр во бит ној за јед ни ци, чла но ви 
за јед ни це су оба вља ли све за јед нич ке по сло ве, те је и си стем за-
шти те био под ре ђен за јед нич ким ци ље ви ма. Ме ђу тим, са по ја вом 
др жа ве на ста ла је по тре ба за но вим си сте мом за шти те.

По ја ва при ват не сво ји не и по де ла дру штва на кла се и но ве 
дру штве не вред но сти, на мет ну ли су про ме ну по сто је ћег си сте ма 
за шти те. По сма тра но кроз исто ри ју, објек ти за шти те би ли су лич-
ност чо ве ка, ње гов ин те гри тет, сво ји на и на кра ју др жав на те ри-
то ри ја и за ко ном утвр ђе но дру штве но уре ђе ње. Иако су објек ти 
за шти те то ком исто ри је људ ског дру штва оста ли углав ном исти, 
основ на ка рак те ри сти ка си сте ма за шти те се бит но ме ња ла. 

Др жа ва је да нас у пот пу но сти пре у зе ла на се бе си стем за-
шти те ви тал них вред но сти дру штва. Она за штит ну функ ци ју 
оства ру је де лат но шћу др жав них ор га на. Вој ска и по ли ци ја су ду го 
би ле основ не по лу ге за шти те др жа ве и ње них гра ђа на. Вре ме ном, 
по ред вој ске и по ли ци је не ки за да ци за штит ног ка рак те ра по ве ре-
ни су и дру гим др жав ним ор га ни ма – су ду, ту жи ла штву, ца ри ни и 
др. У том сми слу, да би се ин те гри сао, осми слио и по ја чао уку пан 
ути цај за штит не функ ци је, као и да би за штит на ком по нен та би ла 
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си сте ма ти зо ва на у за себ ну це ли ну, ус по ста вља се уре ђен си стем – 
си стем без бед но сти.1) 

У те о ри ји не по сто ји је дин ствен став у по гле ду ту ма че ња 
пој ма без бед но сти. По сто је ми шље ња да је без бед ност ор га ни за-
ци ја, од но сно да су то слу жбе без бед но сти ко је вр ше без бед но сне 
за дат ке, али и да је без бед ност функ ци ја др жа ве: „Без бед ност је 
не раз двој ни атри бут др жа ве и под ра зу ме ва вр ше ње по сло ва без-
бед но сти, ра ди за шти те од ре ђе них вред но сти, без об зи ра на дру-
штве но уре ђе ње, по ли тич ки си стем и об лик вред но сти. Функ ци ја 
без бед но сти и ор га ни за ци ја без бед но сти чи не си стем без бед но-
сти“.2) 

По ла зе ћи од раз ли чи тих при сту па у де фи ни са њу пој ма без-
бед но сти, ипак се мо гу из дво ји ти од ре ђе не ка рак те ри сти ке ко је 
од ре ђу ју тер мин без бед но сти. Ве ћи на ауто ра сма тра да је без бед-
ност функ ци ја др жа ве, ста ње и ор га ни за ци ја. Са аспек та објек та 
за шти те, без бед ност мо же мо по сма тра ти као: др жав ну, вој ну, јав ну 
и при ват ну.

Др жав на без бед ност, као об лик ин те грал не без бед но сти зе-
мље, чи ни си стем и прак су пред у зи ма ња ме ра и ак тив но сти на 
спре ча ва њу де лат но сти ко је ди рект но угро жа ва ју не за ви сност, те-
ри то ри јал ну це ло куп ност и од брам бе ну спо соб ност зе мље, под ри-
ва ју си стем др жав ног устрој ства и вла сти, од брам бе не спо соб но-
сти и еко ном ске осно ве др жав ног и дру штве ног уре ђе ња зе мље, 
раз би ја ју по ли тич ко је дин ство и ми ни мум по ли тич ке са рад ње и 
ме ђу соб не то ле ран ци је глав них по ли тич ких сна га у зе мљи од ко-
јих за ви си ње на уну тра шња ста бил ност.3) 

Област јав не без бед но сти чи ни си стем (ор га ни за ци ју) и 
прак су оства ри ва ња јав ног по рет ка и оне мо гу ћа ва ња сва ког об ли-
ка про тив прав ног де ло ва ња и де ло ва ња фи зич ким на си љем. Јав на 
без бед ност је усме ре на на ус по ста вља ње та кве дру штве не ста бил-
но сти у ко јој ће про тив прав но на ру ша ва ње основ них пра ва гра-
ђа на и не ги ра ње основ них чи ни ла ца јав ног по рет ка ак ти ма са мо-
вла шћа и фи зич ког на си ља би ти су зби ја ни у пот пу но сти (што је 
иде ал) или све де ни на што је мо гу ће ма њу ме ру (што је ре ал но 
оства рив до мет).4) 

1) Љ. Ста јић, Ч. Ги ла но вић, Основибезбедности, Бе о град, 1994, стр. 24.

2) С. Ко ва че вић, ОсновисистемаДСЗ, Бе о град, 1980, стр.14.

3) М. Ла зо вић, В. Ми ло ше вић, С. Ми ло је вић, Средства и тактика полиције, Бе о град, 
2002, стр. 86-87.

4) М. Ла зо вић, В. Ми ло ше вић, С. Ми ло је вић, цит.де ло, стр. 86-87.
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Под вој ном без бед но шћу под ра зу ме ва мо си стем ме ра и рад-
њи усме ре них на без бед ност и за шти ту функ ци ја вој но ор га ни за ци-
о ног си сте ма у ми ру и ра ту.

При ват на (кор по ра тив на) без бед ност је план ска, ор га ни зо-
ва на и на за ко ну за сно ва на са мо стал на или за јед нич ка де лат ност 
и функ ци ја ор га ни за ци ја, при ват них и/или про фе си о нал них аген-
ци ја, усме ре них на соп стве ну за шти ту или за шти ту дру гих, као и 
за шти ту од го ва ра ју ћих ли ца, про сто ра, обје ка та, по сло ва ња или 
де лат но сти, а ко ји ни су по кри ве ни екс клу зив ном за шти том др жав-
них ор га на.5)

2. Да би се без бед ност оства ри ва ла, нео п ход но је да др жа-
ва пре ко сво јих ор га на уре ђу је и обез бе ђу је ову област др жав не 
ак тив но сти, тј. да до но си и из вр ша ва за ко не и дру ге про пи се ко ји 
се од но се на без бед ност. С об зи ром на то да се прав на ре гу ла ти ва 
увек од но си на љу де и усло ве, то зна чи да је уре ђи ва ње без бед но-
сти, у ства ри, уре ђи ва ње осо бе них дру штве них од но са – у „обла-
сти без бед но сти“.6) 

У окви ру по зи тив них про пи са Ре пу бли ке Ср би је ни је бли же 
де фи ни сан по јам без бед но сти. Устав, за ко ни и дру ги под за кон ски 
ак ти, са мо на во де по сло ве и за дат ке, од но сно уре ђу ју област без-
бед но сти, без ја сног од ре ђе ња пој ма. С тим у ве зи, ука за ће мо са 
аспек та без бед но сти на не ка устав на ре ше ња Ре пу бли ке Ср би је: 

– су ве ре ност др жа ве – у Уста ву Ре пу бли ке Ср би је ја сно 
сто ји да је Ср би ја су ве ре на др жа ва;

– те ри то ри ја Ре пу бли ке Ср би је је је дин стве на и нео ту ђи-
ва;

– не по вре ди вост др жав не гра ни це – o про ме ни гра ни це 
Ре пу бли ке Ср би је од лу чу ју гра ђа ни ре фе рен ду мом;

– гра ђа ни су јед на ки у пра ви ма и ду жно сти ма и има ју јед-
на ку за шти ту пред др жав ним и дру гим ор га ни ма, без 
об зи ра на ра су, пол, ро ђе ње, је зик, на ци о нал ну при пад-
ност, ве ро и спо вест, по ли тич ко или дру го уве ре ње, обра-
зо ва ње, со ци јал но по ре кло, имов но ста ње или ко је лич-
но свој ство;

– жи вот чо ве ка је не при ко сно вен; сло бо да чо ве ка је не-
при ко сно ве на;

– не по вре ди вост ста на;

5) Оп шир ни је ви де ти у: Љ. Ста јић, Д. Пај ко вић, Си стем за шти те лич но сти и обје ка та, Но-
ви Сад, 2008.

6) С. Ми ле тић, Осно ви јав не без бед но сти, Бе о град, 2003. стр. 9.
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– пра во на од бра ну и пра во на бра ни о ца;
– на че ло за ко ни то сти – кри вич на де ла и санк ци је за учи-

ни о ца мо гу се од ре ди ти са мо за ко ном. Ни ко не мо же 
би ти сма тран кри вим за кри вич но де ло, док то не бу де 
утвр ђе но пра во сна жном суд ском од лу ком; 

– од бра на Ре пу бли ке Ср би је је пра во и ду жност сва ког 
гра ђа ни на;

– за бра ње но је де ло ва ње ко је има за циљ на сил но ме ња-
ње Уста вом утвр ђе ног по рет ка, на ру ша ва ње те ри то ри-
јал не це ло куп но сти и не за ви сно сти Ре пу бли ке Ср би је, 
кр ше ње Уста вом за јам че них сло бо да и пра ва чо ве ка и 
гра ђа ни на, иза зи ва ње и под сти ца ње на ци о нал не, ра сне 
и вер ске не тр пе љи во сти и мр жње.

ЕКОНОМИЈАИБЕЗБЕДНОСТ

На ци о нал на без бед ност и на ци о нал на еко но ми ја су две ме-
ђу соб но по ве за не и усло вље не обла сти. На ци о нал на без бед ност 
пред ста вља син те зу без бед но сти гра ђа на и др жа ве, као и до при нос 
др жа ве гло бал ној свет ској без бед но сти. Еко ном ска без бед ност је 
део на ци о нал не без бед но сти сва ке др жа ве. Еко ном ска моћ, при-
вред ни раст и раз вој и еко ном ска за ви сност, не сум њи во су де тер-
ми нан те са ко ји ма сва ка др жа ва на сту па при од ре ђе њу ме ђу на род-
не по ли тич ко-без бед но сне сце не.  

Еко но ми ја се ба ви про у ча ва њем на чи на и усло ва жи во та љу-
ди, њи хо вим кре та њи ма и по на ша њи ма у сва ко днев ним жи вот ним 
по сло ви ма. Oна се углав ном од но си на оне мо ти ве ко ји нај сна жни је 
и нај по сто ја ни је ути чу на чо ве ко во по на ша ње у по слов ном де лу ње-
го вог жи во та. Циљ еко но ми је је: да об ја сни на чин на ко ји дру штво 
до но си од лу ке о про из вод њи, по тро шњи и раз ме ни до ба ра; да пру-
жи са зна ња и од го во ре на пи та ња за што при вре да функ ци о ни ше, 
на чин на ко ји функ ци о ни ше, ка ко при вре да ре а гу је у про ме ње ним 
окол но сти ма, ка да ре а гу је и под ко јим усло ви ма. 

Ци ље ви и стра те ги ја еко ном ске по ли ти ке др жа ве усме ре ни 
су на пу ни и све ве ћи по тен ци јал при вре де. Она има за циљ от кла-
ња ње не до ста та ка ко ји су до ве ли до по ре ме ћа ја и по нов но ус по-
ста вља ње урав но те же но сти и ста бил ност при вред ног ста ња. Ко-
ри сте ћи се ра зним ме ра ма и ин стру мен ти ма, др жа ва, као но си лац 
еко ном ске по ли ти ке, сти му ли ше, усме ра ва и под сти че еко ном ски 
раст. Кроз еко ном ску по ли ти ку, др жа ва не сум њи во ства ра ам би-
јент ефи ка сног функ ци о ни са ња свих обла сти дру штве ног жи во та 
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и ра да. Због то га мо же мо ре ћи да је при вред ни раст и раз вој на-
ци о нал не еко но ми је осно ва не са мо еко ном ске, већ и без бед но сне 
ста бил но сти.

У мо дер ном све ту при сут но је схва та ње да др жа ва мо же, ако 
се зду шно и искре но при хва ти за дат ка, да на пра ви све осим оног 
што је са мо по се би не мо гу ће.7) Ве ро ва ње у моћ др жа ве ви ше тре ба 
схва ти ти као на шу же љу, а не као ре ал ност. Др жа ва ни је све моћ на. 
Има про ма ша ја у вла ди ној по ли ти ци, али ти не у спе си усло ви ли су 
по ја чан на пор др жа ве, у же љи да се оства ре по ста вље ни ци ље ви. 
Са да шњост, али и бу дућ ност, зах те ва ак тив ну уло гу др жа ве и ње-
них ор га на, спрем ност и спо соб ност др жав них ор га на да на ра сле 
про бле ме ре ше бр зо и јед но став но. То сва ка ко зна чи спрем ност и 
спо соб ност си сте ма без бед но сти да од го во ри иза зо ви ма окру же ња 
из сво је над ле жно сти.

За да так на ци о нал не еко но ми је је сте при вред ни раст, али и да 
кроз фи нан сиј ски си стем оства ри при ба вља ње нов ча них сред ства 
за за до во ља ва ње од ре ђе них по тре ба у обла сти ра да јав не упра ве, 
дру штве них де лат но сти, при вре де и жи вот ног стан дар да. Оту да 
це ли ну фи нан сиј ских од но са у сфе ри еко но ми је јав них и дру штве-
них функ ци ја, мо же мо по сма тра ти као три ве ће по ве за не обла сти: 
фи нан си је при вред них су бје ка та (пред у зе ћа, ор га ни за ци је, уста но-
ве), оси гу ра ње и др жав не фи нан си је. 

Уло га др жав них фи нан си ја огле да се у спо соб но сти и мо ћи 
др жа ве да за до во љи јав не по тре бе гра ђа на и ко лек ти ви те та.8) Ра-
зно вр сност јав них по тре ба из и ску је по себ но ан га жо ва ње др жа ве, 
оли че но кроз рад од го ва ра ју ћих јав них те ла. Све јав не по тре бе мо-
же мо гру пи са ти у не ко ли ко ка те го ри ја: 

– функ ци о ни са ње еко ном ског и по ли тич ког си сте ма зе-
мље,

– ме ђу на род на без бед ност,
– на ци о нал на без бед ност,
– со ци јал на си гур ност гра ђа на,
– функ ци о ни са ње дру штве них де лат но сти, 
– еко ном ска по ли ти ка и при вред ни раз вој и
– ван ред не по тре бе гра ђа на и др жа ве.

7) П.А. Са му ел сон, Еко ном ска чи тан ка, За греб, 1975, стр. 102.

8) По тре бе ко је по је ди нац не мо же да за до во љи на ин ди ви ду а лан на чин, по сред ством тр-
жи шта, већ је за њи хо ву ре а ли за ци ју по треб но по сто ја ње др жа ве са свим ње ним ор га-
ни ма и ин сти ту ци ја ма, на зи ва ју се јав не по тре бе.
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Еко ном ски ре сур си др жа ве су огра ни че ни. На ци о нал на и ме-
ђу на род на без бед ност са мо су део др жав них по тре ба, ко је тре ба 
за до во љи ти из огра ни че них еко ном ских ре сур са. То зна чи да са мо 
је дан део еко ном ских ре сур са мо же би ти усме рен за област без-
бед но сти. 

Оства ре ње ци ље ва и за ко ном утвр ђе них над ле жно сти у 
окви ру си сте ма без бед но сти не мо гу ће је без аде кват них ма те ри-
јал но-фи нан сиј ских сред ста ва. Та до бра су ма те ри јал ни еле мент 
ор га ни за ци је си сте ма без бед но сти и мо же мо их по сма тра ти као 
тех нич ка и фи нан сиј ска сред ства. 

Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар ство од бра не 
и Без бед нсо сно-ин фор ма тив на аген ци ја, као ор га ни др жав не упра-
ве, оства ру ју, од но сно до би ја ју сред ства за рад из сво је над ле жно-
сти из бу џе та. Бу џет је план при хо да и рас хо да др жа ве, утвр ђен 
за од ре ђе ни пе ри од, ко ји обич но тра је го ди ну да на. Бу џет тре ба 
да обез бе ди сред ства ко ји ма се фи нан си ра ју три ка те го ри је јав них 
по тре ба: др жав не функ ци је, јав не слу жбе и ин тер вен ци је у при вре-
ди. У окви ру фи нан си ра ња др жав них функ ци ја на ла зи се и си стем 
фи нан си ра ња др жав не упра ве. Сво јом фи нан сиј ском де лат но шћу 
др жа ва обез бе ђу је нов ча на сред ства да би фи нан си ра ла функ ци о-
ни са ње сво је за ко но дав не, из вр шне и суд ске вла сти. Све опе ра ци је 
ње не за ко но дав не, из вр шне, управ не и суд ске вла сти мо гу се пред-
ста ви ти у бу џе ту у об ли ку раз ли чи тих став ки, тзв. јав них рас хо да, 
ко је су ис ка за не у нов цу.9)

Бу џет ски при хо ди рас по де љу ју се на бу џет ске ко ри сни-
ке сход но по тре ба ма. Ка ко се су бјек ти си сте ма без бед но сти Ср-
би је фи нан си ра ју бу џет ски, то зна чи да ће се сред ства за њи хов 
рад и функ ци о ни са ње из дво ји ти из бу џе та за ви сно од про це ње них 
по тре ба у да том тре нут ку. У за ви сно сти од оби ма фи нан сиј ских 
сред ста ва ко ја су на ме ње на си сте му без бед но сти, за ви си ће и обим 
на бав ке ма те ри јал но-фи нан сиј ских сред ста ва на ме ње них за њи хов 
рад.

Фи нан сиј ска сред ства до би је на рас по де лом бу џе та, су бјек ти 
без бед но сти ко ри сте за пла те за по сле них, ма те ри јал не тро шко ве, 
за на бав ку и одр жа ва ње опре ме, ин ве сти ци о но одр жа ва ње и ин ве-
сти ци је, струч но уса вр ша ва ње и шко ло ва ње ка дро ва, као и за дру ге 
пла ном утвр ђе не по тре бе. 

Тех нич ка сред ства ко ја ко ри сте су бјек ти си сте ма без бед но-
сти су број на и ра зно вр сна, ску па и на мен ска. Ко ри сти се ра зно вр-
сна опре ма за рад ад ми ни стра ци је и функ ци о ни са ње си сте ма ве зе, 

9)  Г. Ми ло ше вић, Мо не тар не и јав не фи нан си је, Бе о град, 2009, стр. 188.
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во зи ла раз ли чи тих на ме на, ра чу нар ска и те ле ко му ни ка ци о на опре-
ма, по себ ни уре ђа ји за рад спе ци јал них је ди ни ца и слич но. 

Сред ства за рад си сте ма без бед но сти су број на, ра зно вр сна и 
зах те ва ју по се бан при ступ, ду го роч но пла ни ра ње и про јек то ва ње. 
Мо ра се во ди ти ра чу на о вре мен ском ро ку њи хо ве екс пло а та ци је, 
али и о по тре би си стем ског пра ће ња и одр жа ва ња. Ме ђу тим, ако 
обим про јек то ва ног бу џе та ни је оства рен, ако др жа ва не при ку пи 
до во љан из нос јав них при хо да, то ће угро зи ти ди на ми ку фи нан-
си ра ња су бје ка та без бед но сти. На овај на чин, нео ства ри ва њем по-
треб ног ни воа бу џе та мо гу би ти угро же не ви тал не функ ци је си сте-
ма без бед но сти. 

ЕКОНОМСКАКРИЗАИПРИВРЕДНАДЕПРЕСИЈА

Са угро жа ва њем, као еко ном ском, по ли тич ком, при род ном или 
тех нич ком по ја вом су сре та ла су се сва дру штва и др жа ве. Не рав но-
мер ност раз во ја и еко ном ска за ви сност мо гу би ти узрок дру штве них 
су ко ба у окви ри ма јед не зе мље, али и из ме ђу др жа ва. Исто та ко, два 
свет ска ра та во ђе на су за ус по ста вља ње но вих еко ном ских сфе ра на 
ко ји ма се, уоста лом, у знат ној ме ри за сни ва и но ви свет ски по ре дак.10)  
Рат ни су ко би но ве исто ри је људ ског дру штва са мо по твр ђу ју на пред 
из не ти став, да је еко но ми ја узрок и осно ва по ла ри за ци је свет ског по-
рет ка и осно ва дру штве них су ко ба. Но ви свет ски по ре дак упра во је 
за сно ван на еко ном ској сфе ри и на сто ја њу „раз ви је ног за па да“ да за-
др жи или про ши ри еко ном ску по зи ци ју на уштрб „си ро ма шног ју га“. 

Сна га јед не др жа ве у ме ђу на род ним окви ри ма огле да се и 
кроз спро во ђе ње ин стру ме на та еко ном ске по ли ти ке ко ји ма се мо гу 
ре а ли зо ва ти и по ли тич ки ци ље ви. 

Пери о ди зна чај них со ци јал них пре ви ра ња у зе мљи мо гу усло-
ви ти да по ли тич ки циљ из би је у пр ви план код при ме не ме ра еко ном-
ске по ли ти ке. По ли тич ки ци ље ви се ни ка да или ве о ма рет ко отво ре но 
фор му ли шу. У спољ ној по ли ти ци др жа ва мо же при ме ни ти еко ном ске 
ме ре као сред ство при ти ска. Ово је по себ но по год на ме ра ка да су од-
но си ме ђу др жа ва ма ве о ма не ста бил ни. 

Еко ном ска кри за, пра ће на па дом при вред них ак тив но сти, 
ра стом не за по сле но сти, па дом жи вот ног стан дар да и свим дру гим 
не га тив ним по ја ва ма еко ном ског и по ли тич ког ам би јен та, не ми-
нов но има од ра за и на без бед но сни ам би јент на ше зе мље. 

10)  Љ. Ста јић, Осно ви без бед но сти, Бе о град, 1999, стр. 43.
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Па ду при вред не ак тив но сти у на шој зе мљи до при не ле су и 
санк ци је Ује ди ње них на ци ја уве де не ма ја 1992. го ди не. У пр вим 
ме се ци ма на кон уво ђе ња санк ци ја, као њи хо ва ди рект на по сле ди-
ца, до шло је до па да ин ду стриј ске про из вод ње за 40%. Зва нич на 
и ре ги стро ва на спољ на тр го ви на па ла је на ни во од 10 до 15%, у 
од но су на ни во пре 1992. го ди не. Спољ на тр го ви на све ла се на ху-
ма ни тар ну по моћ и ин ди ви ду ал не слу ча је ве уво за хра не. Оста ло је 
пре пу ште но кр ши о ци ма санк ци ја и цр ном тр жи шту. 

Не га тив на ма кро е ко ном ска кре та ња уз из ве сне осци ла ци је 
ка рак те ри шу при вре ду Ср би је и по след њих де сет го ди на. Не га тив-
не тен ден ци је у при вре ди има ју ди рек тан од раз на ефе кат бу џе та, а 
ти ме и на ефе кат без бед но сне ста бил но сти Ср би је. Пад при вред не 
ак тив но сти не зна чи са мо ма њак бу џет ских сред ста ва, он зна чи и 
угро жа ва ње си гур но сти и ви тал них вред но сти гра ђа на и др жа ве 
Ср би је. 

За хва љу ју ћи при ва ти за ци ји ве ли ког бро ја пред у зе ћа, Ср-
би ја је 2006. го ди не, по ви си ни при ли ва стра них ула га ња би ла на 
тре ћем ме сту – ве ћи при лив ин ве сти ци ја има ле су Бу гар ска и Ру-
му ни ја. Ме ђу тим, озби љан про блем пред ста вља чи ње ни ца да се 
при лив стра них ди рект них ин ве сти ци ја у Ср би ји од ви ја ско ро ис-
кљу чи во кроз про цес при ва ти за ци је, а не пу тем зна чај ни јих green-
field про је ка та. Та ко ђе је при су тан и про блем ни ског ни воа ра ста 
ин ду стриј ске про из вод ње, што, с јед не стра не, узро ку је пад вред-
но сти и оби ма до ма ћег из во за, а с дру ге стра не, усло вља ва по раст 
не за по сле но сти. 

Табела111):Макроекономскииндикаториразвијеностиземаља
уокружењуза2006.годину

 
Земље

ГДП пер
цапи-
та (у$)

не за по сле ност
(у%)

Спољ ни дуг 
(у мил $)

БиХ 2.999,8 41,0 6.136,8
Цр на Го ра 3.425,6 19,7 866,7
Хр ват ска 9582,0 10,5 38.446,3
Ма ке до ни ја 3.113,1 36,0 2411,0
Ср би ја 3.834,7 26,0 19.606,0

 Са про сеч но ис пла ће них 42.000,00 ди на ра за ра да у 2010. го ди ни 
Ср би ја је на са мом дну ре ги о нал не ле стви це по пла та ма. Пре ма 
ре зул та ти ма ис тра жи ва ња, пла те су у Ср би ји од 2001. до 2005. го-
ди не нај бр же ра сле у ју го и сточ ној Евро пи и до сти гле су ни во од 

11)  Из вор: EBRDTransitionReport2007,http://www.ebrd.com. 
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320 евра. Ову чи ње ни цу, при то ме, пра ти и озбиљ но упо зо ре ње – 
да су за ра де ра сле бр же не го про дук тив ност ра да и бру то до ма ћи 
про из вод. Тре ба ло би да го ди шњи при вред ни раст бу де нај ма ње 
осам про це на та да би Ср би ја мо гла да де ли то ли ке пла те, али и да 
у раз вој ном, ин ве сти ци о ном по гле ду не за о ста не за зе мља ма у ре-
ги о ну.

У на шој зе мљи пад ре ал них рас по ло жи вих сред ста ва до го-
дио се код свих со цио-еко ном ских ка те го ри ја до ма ћин ста ва. Пад 
стан дар да, по раст си ро ма штва, из ра же на еко ном ска не си гур ност, 
не из ве сност и не пер спек тив ност, са мо су не ке од ка рак те ри сти ка 
жи вље ња. Го то во 2,1 ми ли он љу ди или око 35% ста нов ни штва Ср-
би је је си ро ма шно, од но сно ни је у ста њу да за до во љи ми ни мал не 
по тре бе за ег зи стен ци јом. 

При вре да Ср би је је сте ви со ко за ду же на. Наш укуп ни спољ-
ни дуг из но си око 9 ми ли јар ди до ла ра. Ако се то ме до да из нос ста-
ре де ви зне штед ње, ко ја је та ко ђе де ви зни дуг, он да то пре ва зи ла-
зи за је дан ду жи вре мен ски пе ри од мо гућ ност на ше при вре де да 
из ми ру је на вре ме де ви зне оба ве зе. Под иде ал ним усло ви ма (под 
усло вом от пи са 50% спољ њег ду га), оста так би и да ље био ве ли ки 
те рет за на шу при вре ду. То је наш ду го роч ни про блем и ду го роч ни 
ге не ра тор ин фла ци је.12)

Ве ли ки обим уво за ко ји за до во ља ва ра сту ћу тра жњу до во-
ди до ви со ких спољ но тр го вин ских де фи ци та Ср би је. Тен ден ци ја 
ра ста спољ но тр го вин ског де фи ци та по себ но је уоч љи ва за 2007. и 
2008. го ди ну. Спољ но тр го вин ски де фи цит Ср би је у 2007. го ди ни 
из но сио је 9,5 ми ли јар ди до ла ра, што је по ве ћа ње од 41,2% у од-
но су на прет ход ну 2006. го ди ну.13) Из ра жен у еври ма, спољ но тр го-
вин ски де фи цит у 2007. го ди ни из но сио је 6,93 ми ли јар ди, што је 
по ве ћа ње од 29,2% у од но су на 2006. го ди ну. То ком 2007. го ди не 
из ве зе но је ро бе у вред но сти од 8,82 ми ли јар де до ла ра, што пред-
ста вља по ве ћа ње из во за од 37,3% у од но су на 2006. У по сма тра ном 
пе ри о ду уве зе но је ро бе за 18,35 ми ли јар ди до ла ра, што пред ста-
вља раст уво за у 2007. го ди ни од 39,3% у од но су на 2006. го ди ну. 
По кри ве ност уво за из во зом у 2007. из но си ла је 48,1%, и ма ња је у 
од но су на по кри ве ност у истом пе ри о ду 2006. го ди не, ка да је би-
ла 48,8%. На по ве ћа ње де фи ци та у ве ли кој ме ри ути че уки да ње 
ца ри на на увоз про из во да из Уни је, ко је ва жи од да на сту па ња на 

12) Када годишње отплате дугова прелазе 25% годишњег девизног прилива, та земља се 
сматра презадуженом.

13) Извор: Републички завод за статистику на дан 02.06.2009. године.
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сна гу Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу из ме ђу Европ-
ске уни је и Ср би је. 

Иако је за Ср би ју нај зна чај ни ји спољ но тр го вин ски парт нер 
Европ ска уни ја, про блем де фи ци та за на шу зе мљу је нај и зра же ни-
ји у тр го ви ни са Ру ском Фе де ра ци јом. Овај про блем на ста је због 
уво за енер ге на та, пре све га, наф те и га са, као и не до вољ ног ко-
ри шће ња Би ла те рал ног спо ра зу ма о сло бод ној тр го ви ни од стра не 
на ших из во зни ка. Наш дру ги по ва жно сти парт нер су зе мље ЦЕФ-
ТА спо ра зу ма. Са овим зе мља ма Ср би ја има су фи цит у раз ме ни,14) 
ко ји је ре зул тат углав ном из во за по љо при вред них про из во да (жи-
та ри це и про из во ди од њих и раз не вр сте пи ћа).15) 

Про блем спољ но тр го вин ског де фи ци та је де тер ми ни сан ак-
ту ел ним тран зи ци о ним про бле ми ма. Ефи ка сно ре ше ње за по кри ће 
де фи ци та на ду ги рок су: ве ћи при лив стра них ди рект них ин ве сти-
ци ја, по ве ћа ње про из вод ње и уна пре ђе ње кон ку рент но сти из во за, 
али и ме ре  огра ни че ња до ма ће тра жње. 

Ана ли зе не ле гал не еко но ми је16) та ко ђе ука зу ју на ве ли ки 
обим си ве еко но ми је у Ср би ји. Ан ке та17) спро ве де на у 51 оп шти-
ни (40 у цен трал ном де лу Ср би је и 11 у Вој во ди ни) 2003. го ди не 
по твр ђу је на пред да ту кон ста та ци ју. Ре зул та ти су, уз све ме то до ло-
шке и дру ге ри зи ке, по ка за ле да се 26% про из во да ства ра у си вој 
еко но ми ји, а да од ра да на цр но жи ви око че твр ти не ста нов ни штва. 
Ис тра жи ва њем је об у хва ће но 7 де лат но сти (про из вод ња ро бе, по-
љо при вре да, гра ђе ви нар ство, са о бра ћај, тр го ви на, уго сти тељ ство 
и ту ри зам и за нат ство), а ре зул та ти ана ли зе ан ке те су по ка за ли да 
је не ле гал на еко но ми ја нај и зра зи ти је при сут на у тр го ви ни – 36% 
при вред них ак тив но сти у тој де лат но сти, на дру гом ме сту је уго-
сти тељ ство и ту ри зам са 33%, а за тим сле ди за нат ство са 31,7%. 
Ана ли зе су, та ко ђе, ука за ле да је не при ла го ђен по ре ски си стем и 

14) Извоз Србије, за период јануар-април 2009. године, износи 705,4 милиона долара, а увоз 
је 334,5 милиона долара. Покривеност увоза извозом износи 210,9%.

15) Према одсецима Стандардне међународне трговинске класификације (СМТК) за пери-
од јануар-април 2009. године, у извозу највеће учешће имају: одећа (178 милиона дола-
ра); гвожђе и челик (167 милиона долара); житарице и производи од њих (135 милиона 
долара); обојени метали (116 милиона долара) и електричне машине и апарати (111 
милиона долара). Извоз ових пет одсека чини 31,1 % укупног извоза. 

16) Мисли се, пре свега, на анализе Института за међународну политику и при-
вреду 2002. године и Института Г17 2003. и 2004. године.

17) Анкета је спроведена у организацији Института Г17 „без намере да се из-
врши прецизна и квантитативна процена сиве економије, већ да се започне са 
њеном идентификацијом“ како би се надлежнима предложиле конкретне мере 
за њено увођењеу легалне токове.
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по ре ска по ли ти ка ме ђу нај ва жни јим узро ци ма по ја ве не ле гал не 
еко но ми је у Ср би ји18) 

Усло ви и окол но сти ко ји по го ду ју и омо гу ћу ју не ле гал ну 
еко но ми ју у на шој зе мљи су мно го број ни. Сви ови усло ви су од ве-
ли ког зна ча ја за ди на ми ку и обим не ле гал не еко но ми је, јер уко ли ко 
су ти усло ви по вољ ни ји за де лат ност ње них но си ла ца и уко ли ко 
омо гу ћа ва ју да се без не ких на ро чи тих те шко ћа оства ри не до зво-
ље на рад ња, а по себ но при кри је шпе ку ла тив но де ло ва ње, обим си-
ве еко но ми је би ће ве ћи и обр ну то. 

*
**

Све еко ном ске ак тив но сти љу ди ве за не су за њи хо ве по тре-
бе, ко је су број не и ра зно ли ке. Ра зно ли кост по тре ба усло вља ва 
број не и раз ли чи те ак тив но сти љу ди, људ ски рад, да би се про из-
ве ла до бра и услу ге, нео п ход на за за до во ље ње чо ве ко вих ин те ре-
са. За до во ље ње раз ли чи тих по тре ба зах те ва у усло ви ма рет ко сти 
ре сур са од ре ђе на сред ства - тро шко ве. Ако ана ли зи ра мо про из вод-
не мо гућ но сти др жа ве, до ла зи мо до за кључ ка да по ве ћа ње ула га-
ња сред ста ва у јед ну област, зах те ва сма ње ње ула га ња сред ста ва у 
дру гу област.

Циљ др жа ве је сте да оства ри и за до во љи раз ли чи те оп ште и 
за јед нич ке по тре бе по је дин ца, ко лек ти ви те та и за јед ни це. По тре бе 
у обла сти без бед но сти су ну жност и циљ сва ке дру штве не за јед ни-
це. Без без бед но сти не ма ста бил но сти дру штве ног си сте ма, а ти ме 
ни ста бил но сти еко ном ског си сте ма. 

Уко ли ко при вре да не оства ру је при вред ни раст и раз вој, уко-
ли ко кроз еко ном ску ак тив ност не ма но во ство ре не вред но сти, не-
ма ни еко ном ских ре сур са из ко јих др жа ва мо же оства ри ти сво ју 
уло гу. Сред ства за оства ре ње без бед но сних функ ци ја др жа ве аку-
му ли ра ју се у бу џе ту јед не зе мље. Ста би лан из вор при ти ца ња сред-
ста ва у бу џет је увек но во ство ре на вред ност. Ка да еко но ми ју јед не 
зе мље за хва ти ре це си ја, ка да при вре да бе ле жи пад свих ак тив но-
сти, та да не ма но во ство ре не вред но сти из ко је се мо гу по кри ти све 
функ ци је др жа ве. Др жа ва та да, сход но при ку пље ним сред стви ма, 
вр ши рас по ре ђи ва ње истих у скла ду са ис ка за ним јав ним по тре-
ба ма.

У усло ви ма оскуд них сред ста ва, др жа ва ће опре де ли ти знат-
но ма ње из но се за по тре бе оства ри ва ња број них функ ци ја, па и 
по тре ба из обла сти без бед но сне функ ци је. Не до ста так др жав них 
сред ста ва не ми нов но ства ра ам би јент сла бље ња еко ном ске мо ћи 

18) Б. Раичевић, Реинтеграција сиве економије и унапређење пословне климе у
Србији (Округли сто, Економски институт, 2002) – Порески аспекти.
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др жа ве, а ти ме, што је са аспек та др жа ве опа сни је, сла бље ње без-
бед но сне мо ћи.

GoranMilosevic

ECONOMICCRISISASANENDANGERING
FACTOROFSECURITYOFSERBIA

Summary
In stru ments en dan ge ring the vi tal va lu es of a so ci ety re ma i ned the 

sa me when com pa red to the ear li er pe riod, only the mo da li ti es of the ir 
fun cti o ning ha ve chan ged. This re qu i res the use of ap pro pri a te co un te rac-
ting in stru ments, which ha ve to be ba sed upon strengthe ning the eco no mic 
po wer of the co un try. 

The con nec tion bet we en the eco nomy and se cu rity is most cle-
arly ex pres sed thro ugh in ter de pen den ce bet we en col lec tion and al lo-
ca tion of eco no mic re so ur ces with the aim of ef fec ti ve fun cti o ning of 
the co un try in ac hi e ving the se cu rity system. In con di ti ons ca u sed by 
the eco no mic cri sis, which ha ve af fec ted all the are as of our li fe and 
work, pre ser va tion of se cu rity is im po sed as a pri o rity and a con di tion 
for sur vi val.
Key words: eco nomy, se cu rity, bud get, eco no mic se cu rity, eco no mic cri sis.
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